

# 践行新理念,内蒙古的思路很清晰!

文/《内蒙古日报》记者 周秀芳 章奎

2020年12月28日,呼和浩特。

中国共产党内蒙古自治区第十届委员会第十三次全体会议审议通过了《内蒙古自治区党委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,为内蒙古“十四五”以及未来15年的发展把脉定向。

描摹新蓝图,开启新征程。一幅更高质量、更富活力的发展图景徐徐铺开,未来前瞻性、战略性、全局性的思考逐渐清晰,方向更加明确。

## 新发展阶段呼唤新发展理念

理念是发展行动的先导。发展理念决定着前进的方向、路径和速度。

创新、协调、绿色、开放、共享,党的十八届五中全会提出了五大发展理念,为推动高质量发展提供了科学理论指导和行动指南。

创新是引领发展的第一动力。树立创新发展理念,就必须把创新摆在国家发展全局的核心位置,不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等各方面创新,让创新贯穿党和国家一切工作,让创新在全社会蔚然成风。

协调是持续健康发展的内在要求。新形势下,树立协调发展理念,就必须正确处理发展中的重大关系,重点促进城乡区域协调发展,促进经济社会协调发展,促进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代

化同步发展,在增强国家硬实力的同时注重提升国家软实力,不断增强发展整体性。

绿色发展,就是要解决好人与自然和谐共生问题。树立绿色发展理念,就必须坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持可持续发展,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,加快建设资源节约型、环境友好型社会,形成人与自然和谐发展现代化建设新格局。

开放是国家繁荣发展的必由之路。树立开放发展理念,就必须顺应我国经济深度融入世界经济的趋势,奉行互利共赢的开放战略,坚持内外需协调、进出口平衡、引进来和走出去并重、引资和引智并举,发展更高层次的开放型经济,积极参与全球经济治理和公共产品供给。

共享是中国特色社会主义的本质要求。树立共享发展理念,就必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,作出更有效的制度安排,使全体人民在共建共享发展中有更多获得感,增强发展动力,增进人民团结,朝着共同富裕方向稳步前进。

与新时代共进,与共和国同行。回望“十三五”,内蒙古坚定不移贯彻新发展理念,推动经济高质量发展不断取得新成就。

站在2021年的门槛上聆听,新的进军号角已经吹响,内蒙古正在迈向现代化发展新阶段。

## 新发展理念的内蒙古“模样”

踏着绿色的足迹追寻。

兴安盟近年来在所有区域、所有领域、所有产业、所有行业发展都坚持生态优先、绿色发展导向,推动产业转型升级,加快改变“四多四少”产业状况和粗放型资源开发模式。如今不但实现了林海松涛相伴、青山绿水相连,城乡居民人均可支配收入增速也连续三年稳居全区第一。

从过去的贫穷到现在的“富美”,兴安盟的实践正是内蒙古发展理念革故鼎新的缩影。

“要贯彻新发展理念,统筹好经济发展和生态环境保护建设的关系,努力探索出一条符合战略定位、体现内蒙古特色,以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。”习近平总书记为内蒙古高质量发展量身定制了行动纲领。

重整行装再出发,厉兵秣马再奋进。在行动纲领的指引下,内蒙古紧跟时代步伐,消化、深化、转化新发展理念,赋予新发展理念以内蒙古“模样”。

展望内蒙古创新发展的“模样”——深入实施“科技兴蒙”行动;实施研发投入攻坚行动;布局建设各级各类重点实验室、工程研究中心、产业创新中心、技术创新中心;实施高新技术企业和科技型中小企业“双倍增”行动;实施重大科技创新攻关;健全人才培养、引进、评价、流动和激励工作机制;营

造鼓励创新、激励创新、包容创新的社会氛围。

展望内蒙古协调发展的“模样”——促进东部盟市放大和发挥绿色生态优势推动高质量发展,促进中部盟市扩大环境容量和生态空间、立足产业基础和产业集群优势推动高质量发展;促进西部盟市补齐生态环境短板推动高质量发展;构建多中心带动、多层级联动、多节点互动的新型城镇化格局,打造美丽宜居的城市和乡村生活空间。

展望内蒙古绿色发展的“模样”——统筹山水林田湖草沙系统治理,加大土地沙化荒漠化治理力度,加强水生态和水土流失治理;深化污染防治行动,统筹气水土、统领点线面,不断扩大蓝天、碧水、净土保卫战果;强化绿色发展法规、制度和政策保障;健全资源节约集约循环利用政策体系。

展望内蒙古开放发展的“模样”——打造联通内外、辐射周边,资源集聚散、要素融汇融通的全域开放平台;加强同周边省区、发达地区的务实合作,建立区域合作长效机制和协同开放发展机制;大力推进我向北开放重要“桥头堡”建设,构建富有地区特色的外向型经济体系。

展望内蒙古共享发展的“模样”——发展就业亲和产业,推进各领域、各阶段教育高质量发展,推进健康内蒙古建设,提高人

民收入水平;关注农村牧区贫困边缘人口,继续扶助城乡低收入人群;发展老龄经济和老龄社会事业;满足人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境方面的要求,巩固发展民族团结大局。

## 新发展理念指引高质量发展

“推进黄河‘几’字弯都市圈协同发展,推进沿黄地区中心城市和城市群高质量发展。”1月26日,自治区两会上,政府工作报告确定的2021年工作安排,让自治区人大代表、乌海市市长唐毅倍感振奋:“乌海是这个发展思路的受益者,理念一变天地宽。”

乌海因煤而生,因煤而建、因煤而兴,天然的资源优势曾给予乌海人充足的发展“资本”,但也承受了转型升级带来的阵痛。近年来,在新发展理念的引领下,乌海抓住黄河流域生态保护和高质量发展的重大机遇,通过从“单”到“多”、减“黑”增“绿”、既“破”又“立”,走出一条具有乌海特色的生态环境保护和经济高质量发展协同并进的新路子。

开启新的逐梦征程,关乎2500万草原儿女的未来福祉。自治区两会上,代表委员们再次畅谈新发展理念指引高质量发展的路径,感悟内蒙古高质量发展的决心和魄力。

自治区人大代表,呼

伦贝尔市委副书记、市长姜宏说,呼伦贝尔市将聚焦聚力走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,在构建现代产业体系上实现新提升;聚焦聚力筑牢北方重要生态安全屏障,在生态文明建设上实现新提升;聚焦聚力建设国家重要农畜产品基地,在深入推进乡村振兴上实现新提升;聚焦聚力建设国家重要能源和战略资源基地,在传统优势产业转型升级上实现新提升;聚焦聚力打造我国向北开放桥头堡,在持续深化改革开放上实现新提升;聚焦聚力筑牢祖国北疆安全稳定屏障,在社会治理现代化水平上实现新提升。

自治区人大代表,乌兰察布市委书记、市长费东斌说,乌兰察布要大力发展战略数字经济,培育壮大绿色经济,做大做强枢纽经济,优化提升区域经济,加快发展现代能源经济。延伸大数据产业链,推动冷凉蔬菜、燕麦等特色产业稳步发展,扩大绿色农牧业规模,建设区域一体化泛口岸经济,依托北方陆港逐步构建三通道集疏运系统,推动“源网荷储”互动协同,打造现代能源经济示范基地,加快新一代智能电网建设。

如今,新发展理念正引领着内蒙古在破解难题中增强动力、厚植优势,不断朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向前进。

**把握新阶段 践行新理念 融入新格局**

一次投入  
多端发布

北方新报  
17年品牌积淀  
内蒙古传播力、影响力、公信力  
领先的传统媒体

正北方网  
国家一类网站资质  
每天100万次点击量

北方新报APP  
本土新闻源头  
新媒体中坚  
北方新报微博  
300万粉丝

北方新报  
报、网、端、微融媒体

寻找活动、展会、演出、联办、合办、冠名单位  
企业宣传、品牌宣传、专栏、专版、广告合作伙伴

# 我们合作吧!

北方新报广告策划部  
0471-6635225  
18686032799

